

Алексей Сергеевич Аделунг

24 октября 1963 г. на 58-м году жизни после тяжелой болезни скончался Алексей Сергеевич Аделунг — один из старейших исследователей и большой знаток геологии Средней Азии, кандидат геолого-минералогических наук, руководитель сектора стратиграфии, тектоники и магматизма Среднеазиатского научно-исследовательского института геологии и минерального сырья.

В лице А. С. Аделунга геологическая наука потеряла геолога широкого диапазона, крупного специалиста по стратиграфии и тектонике Средней Азии, опытнейшего геолога-съемщика и талантливого педагога.

А. С. Аделунг родился в 1906 г. в г. Ленинграде. Отличаясь с детских лет любовью к природе, он всю жизнь посвятил науке о Земле.

Переехав еще в юношеские годы в Ташкент, Алексей Сергеевич всегда полюбил Среднюю Азию и отдал все силы изучению ее природы и минеральных богатств.

Будучи студентом Среднеазиатского геолого-разведочного института, Алексей Сергеевич начал работать в Среднеазиатском районном геологическом управлении, позже реорганизованном в Узбекское геологическое управление, и проработал в нем около 30 лет, непосредственно занимаясь геологической съемкой различных районов Узбекистана и Средней Азии и в дальнейшем возглавляя большой коллектив геологов-съемщиков.

Первый этап геологической деятельности Алексея Сергеевича совпадает с проведением съемок западного Тянь-Шаня (1925—1939 гг.). В этот пе-

риод он присоединяется к плеяде талантливых геологов-энтузиастов (Н. Ф. Бебзобразова, Н. П. Васильковский, Е. В. Иванов, С. Ф. Машковцев, Н. М. Синицын, П. К. Чихачев и др.), своими работами заложившим основы современных представлений о геологическом строении ранее почти совершенно неизученных труднодоступных горных и пустынных районов Средней Азии.

С 1940 г. Алексей Сергеевич, перенявший опыт своих старших товарищ и ставший к тому времени одним из ведущих геологов-съемщиков, систематически занимается геологическим картированием горных районов Средней Азии.

Особенно ценный вклад внес Алексей Сергеевич в познание геологии Чаткальских гор, изучению которых он посвятил большую часть жизни.

Можно удивляться проницательности и геологическому таланту Алексея Сергеевича, сумевшего в результате этих мелкомасштабных исследований в столь

суровых условиях при очень ограниченном сезоне полевых работ исключительно верно выявить главные черты геологии района и составить карты весьма высокой точности. Особенно много сделано Алексеем Сергеевичем для понимания тектонической структуры Чаткальских гор: все выделенные им основные структурные элементы подтверждены дальнейшими более детальными исследованиями и в настоящее время положены в основу представлений о тектонике этой территории.

Геологические карты составлены Алексеем Сергеевичем и для других районов Средней Азии: Кураминских гор, Зарабу-



лак-Зиаэтдинской горной группы в Западном Узбекистане.

На основе материалов, собранных при геологическом картировании и составлении сводки по Зирабулак-Зиаэтдинскому району, Алексей Сергеевич без отрыва от производства написал и в 1950 г. успешно защитил кандидатскую диссертацию.

Большой вклад внес Алексей Сергеевич и в дело выявления минеральных богатств Средней Азии. В послевоенные годы он возглавлял коллектив геологов-съемщиков Узбекского геологического управления. Охотно передавая свой богатый опыт и обширные знания молодым геологам, он вырастил многих квалифицированных специалистов, ныне успешно продолжающих дело, которому он посвятил свою жизнь.

Алексей Сергеевич принимал участие в составлении многих сводных геологических карт различных районов Средней Азии и Советского Союза в целом, являясь членом их редколлегий.

Свыше двух лет Алексей Сергеевич по заданию Советского правительства в составе коллектива советских геологов оказывал помощь братской Демократической Республике Вьетнам в изучении ее геологии, выявлении минеральных богатств и подготовке национальных кадров геологов.

Последние годы жизни Алексей Сергеевич посвятил научной деятельности. Он участвовал в работе большого коллектива ученых и производственников, изучающих закономерности размещения полезных ископаемых на территории Средней Азии, работая над проблемой ее геологического районирования и созданием геологической основы для металлогенических карт.

В составе большого коллектива геологов-ученых и производственников он разрабатывает тектоническую основу металлогенических карт по Чаткало-Кураминскому району и в большой коллективной монографии пишет одну из основных глав.

А. С. Аделунгом была начата большая работа по созданию тектонической карты Средней Азии как основы для металлоге-

нии и прогнозирования. А. С. Аделунгу не удалось до конца осуществить свои интереснейшие замыслы. Он составил лишь общую легенду к тектонической карте Восточной и Центральной части Средней Азии и оригинальную тектоническую карту Чаткало-Кураминских гор, Ферганской долины и ее южного обрамления, основанные на принципе выделения структурно-информационных комплексов. Эти материалы представляют большую ценность для геологов Средней Азии, работающих в области тектоники и металлогении.

Многочисленные опубликованные и рукописные научные труды Алексея Сергеевича содержат ценные сведения не только по геологии, но и по геоморфологии, гляциологии и другим смежным наукам, являясь большим вкладом в комплексное изучение горных районов Средней Азии, и свидетельствуют о высокой эрудции их автора.

Алексей Сергеевич в течение значительного времени совмещал производственную и научную деятельность с преподавательской. Талантливый и неутомимый исследователь, один из ведущих специалистов по региональной геологии и тектонике Средней Азии, Алексей Сергеевич в то же время был человеком исключительной скромности и деликатности, охотно помогавшим всем обращавшимся к нему за советом и помощью. Для стиля его работы характерна исключительная требовательность к себе, самокритичность, осторожность и необыкновенная тщательная аргументация выводов.

За многолетний плодотворный труд Алексей Сергеевич был награжден орденом Трудового Красного Знамени, медалями и Почетной грамотой Верховного Совета УзССР.

Светлая память об Алексее Сергеевиче Аделунге — пытливом ученом, человеке большой культуры и хорошем товарище — надолго сохранится у его коллег, воспитанников и всех близко знавших его.

ЎЗБЕКИСТОН
ГЕОЛОГИЯ ЖУРНАЛИ
УЗБЕКСКИЙ
ГЕОЛОГИЧЕСКИЙ
ЖУРНАЛ

2



1964